

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Correo de ayer.

PROCLAMA DE D. CARLOS.

El titulado Carlos VII ha dirigido á su ejército del Norte la proclama siguiente:

«Voluntarios: Os dirijo la palabra con intensa alegría.

La hora tan deseada para nosotros ha sonado; estamos en víspera de grandes batallas. La revolucion, guiada por un príncipe rebelde de mi familia, va á intentar el último esfuerzo para someternos á su yugo.

Despues de haber vanamente empleado todos los medios, desde los mas crueles hasta los mas hipócritas, espera aplastarnos con sus batallones. Nuestros enemigos no conocen nuestra fuerza; sus almas degradadas no comprenderán nunca el dolor de la fé que nos hace invencibles.

Recordad el pasado: el 2 de mayo de 1872 me presenté á vosotros con 48 hombres, y estos armados con palos; dos dias despues sobrevino el desastre de Oroquieta, y vencido, pero no desanimado, porque siempre he tenido confianza en Dios y en mi derecho, volví á pasar la frontera.

El 16 de julio entré de nuevo en España; deseabais combatir y volví á vuestro lado. Mañeru, Montejurra y Somorrostro fueron testigos de vuestra indomable bravura; los hechos de Abarzuza y de Urnieta asombraron al mundo entero; en Lácár el príncipe rebelde huyó, y las colinas que atravesaba fueron pronto cubiertas con cadáveres de sus soldados; en Choritoquieta y en Lumbier vuestros brazos se cansaron de dar golpes; por todas partes, en fin, la fortuna os siguió como una humilde esclava.

A hombres tan valientes no se debe ocultar la verdad, porque vuestro valor aumenta en proporcion con la grandeza del peligro. Madrid lanzará sobre estas provincias cien mil hombres, doscientos mil tal vez; ¡que vengan! con soldados como vosotros no se cuenta el enemigo sino despues de la victoria; ¡que vengan! en su empuje se estrellarán contra vuestro pecho como las olas del mar enfurecido se estrellan contra una roca.

Dias tremendos, dias terribles nos esperan, pero el triunfo definitivo coronará nuestros esfuerzos.

En los momentos de prueba templad vuestro valor en vuestras propias hazañas y en las de vuestros padres. Nunca flaquearon. En el principio de la guerra sangrienta que España sostuvo contra el gran Capitan del siglo, las fortalezas, la capital, las poblaciones, todo estaba en poder del invasor. Sin embargo, nuestros padres, desarmados, se levantaron y combatieron hasta que las águilas francesas, mortalmente heridas, volvieron á pasar los Pirineos, para ir á espirar poco despues en Santa Elena.

España entera hizo sucumbir á Napoleon; vosotros solos, dignos de la Europa revolucionaria, habeis derribado con vuestras bayonetas el trono extranjero de Amadeo de Saboya, que fué una injuria para los españoles monárquicos; la república atea, afrenta arrojada á la faz de los católicos; la imbécil dictadura, vergüenza que no pueden aceptar altivos ciudadanos.

Alfonso caerá de la misma manera: en vano es que la tempestad estalle sobre nuestras cabezas: el rayo que amenaza á los palacios nada puede contra la aguja imantada que los garantiza.

Yo estoy seguro y tranquilo como debe estarlo todo español, como debe estarlo un soldado; imítadme. Si los malos dias que os prodigo llegan, repetid el «¡no importa!» de los héroes de 1808, y que un revés sufrido sea el preludio de una nueva lucha. La constancia es la victoria.

A los que procuren desanimaros, despreciados; á los que intenten sembrar entre vosotros la desconfianza, denunciados á vuestros jefes para que sean castigados. Esperando la hora del combate, santificad vuestro corazón elevándolo á Dios, á Dios por quien combatimos, y que, una vez mas, con su brazo todopoderoso anonadará á nuestros enemigos tan soberbios.

Vergonzosas maquinaciones han hecho estériles las fatigas de vuestros hermanos de Cataluña y del Centro; pero pronto el grito de «desperta ferro» resonará en aquellas montañas, y nuestra bandera inmaculada volverá á flotar en sus cimas.

Las demás provincias de España, habiendo tenido recientemente pruebas de nuestra abnegacion y de nuestro patriotismo, se levantan para ayudarnos.

¡Voluntarios, adelante! Los sufrimientos sin número, el hambre, el frio y la fatiga os esperan; yo lo sufriré todo con vosotros. A grandes cauras, sacrificios inmensos: venceremos, os lo aseguro.

Voluntarios, por vuestra constancia salvareis las santas creencias de nuestros padres, salvareis á España, salvareis la monarquía, salvareis nuestras antiguas libertades.

Al combate, voluntarios; pensad que si vivo, la corona de los héroes puede ceñir nuestra frente, la palma de los mártires cubrirá el sepulcro de los que, combatiendo por su Dios, por su patria y por su rey, morirán en los campos de batalla.

Vuestro rey y general.—Carlos.»

(«Diario Español.»)

LA INSURRECCION CARLISTA.

Segun la Gaceta del viernes, las noticias recibidas en el ministerio de la Guerra hasta la madrugada de dicho dia referentes á la insurreccion carlista, carecen de interés.

Siguen las presentaciones á indulto, habiéndolo verificado 13 carlistas armados en Pamplona, 21 en Oteiza, uno en Ramales y dos en Miranda.

Por noticias particulares sabemos que despues de un mes justo que habían permanecido en silencio las baterías carlistas de Arratsain, reanudaron el lunes sus hostilidades contra San Sebastian con cuatro piezas, causando cuatro heridos.

Ya la víspera hicieron no se sabe si un falso fogonazo ó un verdadero disparo de cañon; pero el vecindario no hizo caso alguno.

El domingo tambien reanudaron el fuego de cañon sobre Guetaria, sin que causaran baja alguna.

He aquí lo que escriben sobre la capital de Guipúzcoa:

«San Sebastian 29 de noviembre.

Desde las diez de esta mañana han comenzado los carlistas á lanzarnos proyectiles; hasta ahora, que son las tres de la tarde, hemos recibido 70 granadas, que han ocasionado algunos heridos no graves. Continúa el fuego con furor; por lo visto esta noche nos enviarán granadas en abundancia.

Es preciso que pronto, pronto, se emprendan las operaciones, para lanzar de las montañas que nos

rodean á estos cafres.

A la heroica Hernani le han puesto una batería á 4400 metros, que concluye con los hogares de aquellos héroes, que cuanto mas arrecia la tempestad sobre ellos mas crece el entusiasmo, que toca en el delirio.

¡Qué cara nos cuesta á los guipuzcoanos la libertad! ¡y aun se regatean nuestras reclamaciones!

La paralización de las operaciones á causa de las nieves y el número de fuerzas de que se puede disponer, permiten con todo desahogo intentar la inmediata, la perentoria liberacion de San Sebastian y la heroica Hernani de las crueles y tenaces hostilidades de que son objeto. El ejemplo de lealtad y sufrimiento dado por esas poblaciones denodadas de Guipúzcoa, las hacen merecedoras de toda la atencion del Gobierno de S. M., cuyo celo escitamos, á fin de que cuanto ántes disponga los medios de garantizar su seguridad.

En Cataluña no pueden resignarse los carlistas á su completa derrota, y los laborantes inventan noticias de la supuesta aparicion de nuevas facciones. A estos rumores se refiere «La Imprenta» de Barcelona, en los siguientes términos:

«Al principio: nadie hacia gran caso de tales invenciones, y nosotros acostumbrados á mirar con prevencion todo lo que nos parece hijo de la astucia de los carlistas, las teníamos por verdaderas falsedades, y ni siquiera nos dimos la molestia de aquilatar su exactitud.

Pero los rumores han ido creciendo, y algunos de los que al principio no paraban mientes en ellos los oyeron despues, y hasta penetraron en la Bolsa, y no faltó quien hecho mano de ellos para hacer negocio, no muy importante, pero al fin negocio.

Habiendo llegado á tal estado las noticias, comprendimos que nosotros, que debemos toda la verdad á nuestros lectores, no podíamos despreciarlas, y practicamos todas las diligencias que nos parecieron oportunas para cercionarnos de ellas, pudiendo asegurar que es pura invencion todo lo que se refiere á la reaparicion de partidas armadas en Cataluña; que la paz y la tranquilidad á la fecha de ayer eran completas en las cuatro provincias que forman el principado; y que, en tanto es así, en cuanto las autoridades superiores, al apercibirse de los rumores que circulaban, dispusieron nuevos reconocimientos, ordenaron minuciosas pesquisas, ninguna de las cuales ha dado por resultado el hallazgo de faccioso alguno, ni siquiera la menor sospecha de que existieran.»

Con estas noticias están contestes los partes que publica «La Correspondencia,» y nosotros creemos que el motivo de la alarma sea la presencia de algunos carlistas en la frontera francesa, sobre cuyo hecho ya ayer hicimos la observacion oportuna. Durante la campaña del Centro, los carlistas intentaron distraer la atencion por Cataluña con los actos de salvagismo de Savalls en Arenys de Mar. Mientras la campaña de Cataluña han hecho cuantas tentativas han podido sobre las fronteras de Castilla; pero bien acorralados como ahora se verán en el Norte, claro es que querrán intentar cualquier empresa, por pequeña que sea, con tal de que haga ruido, por las fronteras que fugitivos acaban de atravesar. De estas tentativas puede librarnos, en sus relaciones de buena voluntad y en su buen deseo en pró de la causa constitucional en España, el

país vecino, internando cuanto ántes á los refugiados carlistas, que los hay en número considerable.

Lumbier, 30 noviembre.

Es admirable la abnegacion de nuestros soldados, acampados en las alturas del cerro de la Trinidad, recibiendo á cuerpo descubierto las heladas nieves que se desploman sobre estas cumbres. Estas aguerridas tropas aragonesas lo soportan todo, y su heroísmo espartano merecería ocupar una pluma inspirada, capaz de describir, con el necesario arte y galanura, nobles acciones y trágicas escenas, cuyo interés y belleza no pueden traspasar los límites de una sierra inaccesible, y se pierden para el ejemplo y emulacion del resto de los hombres.

Hoy se han presentado á indulto dos carlistas del sexto batallon navarro, y continúan las presentaciones.

Incluyo á ustedes la notable alocucion que dirigió á sus tropas el general Delatre, despues de la toma del cerro de la Trinidad:

«Soldados: Sobre la cumbre de la sierra de Leire, recientemente regada con la noble sangre de vuestros compañeros, la bandera de la patria ha reemplazado á la sombría insignia del absolutismo y del pandillaje.

Con heroico esfuerzo y sin igual ardimiento habeis asaltado las trincheras navarras, como escalabais ha poco las más ásperas crestas de Aragon y Cataluña.

El secreto de nuestros repetidos éxitos sobre los enemigos de la patria, estriba en vuestra sólida disciplina que os hace arrostrar con entusiasmo los mayores sufrimientos, y desafiar todos los peligros, hallando siempre emulacion en el notable y señalado ejemplo de vuestros dignos gefes.

Perseverad en tan laudable conducta y habreis merecido bien de la patria, teniendo una satisfaccion en consignaros una vez más el testimonio del aprecio que merecen vuestras virtudes militares á vuestro general y compañero.—Delatre.»

Reducto de Alfonso XII, 1.º de diciembre.

El deseo de visitar este famoso reducto, donde ha tenido lugar recientemente un hecho de armas que ha puesto en evidencia el osado atrevimiento de los partidarios del pretendiente y el imponderable valor de nuestros soldados, me ha impulsado á venir aquí á conocer de hecho la posicion que ocupa y si es ó no susceptible de ataque.

A las ocho de la mañana he salido de Tafalla por la puerta que dá acceso á la carretera que conduce á Oteiza, y sin otro incidente que el haberme visto precisado á dar una feroz galopada al pobre caballo de Larraga á Oteiza, porque es muy peligroso el paso de un hombre solo por dicho punto, en atencion á acampar los carlistas en la cordillera de montes de la izquierda del camino, y presumiendo por ciertas demostraciones que se trataba de pescárme, tendí á reventar la bestia con tal de librar el pellejo. Confieso que he dudado un instante si entregarme ó retroceder, pero he creído mejor seguir adelante, y héteme aquí contemplando el encantador golpe de vista que ofrecen estas montañas, profusamente salpicadas de blanquísima nieve, cuyos copos aumentan paulatinamente en tamaño á medida que va desprendiéndose del espacio.

Prévio el consentimiento del bizarro comandante señor Armendariz, he penetrado en el fuerte y recorrido, acompañado de este y del teniente de artillería señor Cantero, todas las dependencias del mismo, deteniéndome algunos instantes en el talud de la cañonera que intentaron los carlistas tomar primeramente, y encima de la cual quedaron muertos siete de ellos. La sangre de aquellos valientes

fanáticos se ostenta sobre la nieve que hay amontonada en el talud y sobre el foso, y ha impreso un tinte á la misma, que parece, por la estension de las manchas, que son mucho más las víctimas del número que se ha fijado.

El reducto está edificado sobre la cumbre de la estribacion más elevada de Monte. Esquinza, dominando el de Cáceres y alturas de la zona. En su parte posterior tiene dos cañones de 16 centímetros, que hacen fuego sobre Cirauqui, Mañeru y cerros inmediatos, que ocupan los carlistas, y en donde tienen tres baterías, que se entretienen de vez en cuando dirigiendo pepinillos á la plaza.

Prohibida por las prescripciones vigentes sobre imprenta la publicacion de noticias que puedan dar autos á los carlistas para descubrir los medios de resistencia con que cuentan nuestros fuertes, he de ser circunspecto y reservado, y por consiguiente no he de reseñar las condiciones del reducto; pero si diré, sin faltar á la discrecion propia del caso, porque los carlistas lo saben mejor que yo, que las fuerzas que lo guarnecen, aunque parezcan reducidas al enemigo, bastan y sobran para rechazar con singular denuedo cuantas tentativas pudiera aquel imaginar.

Junto al reducto han sido enterrados 19 carlistas. Uno de ellos quiso, ántes de morir, dejar un recuerdo á nuestros soldados, pues ordenó al médico que curó de primera intencion sus heridas, que en el caso probable que muriera, repartiera entre los soldados que tan bien habian defendido su pabellon, 35 pesetas que obraban en su poder.

Para que el ataque á dicho reducto tuviera todas las pinceladas y efectos de un drama, faltaba la espiciacion del traidor y esta se ha cumplido. Entre los enterrados se halla el cadáver de aquel. Era un desertor de nuestro ejército, como dije en otra carta, procedente del cuerpo de Ingenieros.

El cañon de diez y seis que dirige sus disparos á Cirauqui, está haciendo magníficos blancos. Los carlistas, que ocupan un cerro inmediato á este reducto, dirigen mil improperios á los soldados. Estos les contestan unas veces con la risa del desprecio y otras anunciándoles, va la contestacion por el correo ordinario, esto es, por la boca del cañon, y cuando ha salido el grueso proyectil y choca con el pueblo, preguntan los artilleros: «¿qué tal ese cubano?»

Segun un presentado (Cesareo Perez) el 1.º de Castilla ha pernoctado esta última noche en Murillo, Arrandigoye, Villatuerta y Goroci y la plana mayor de este batallon, de 600 plazas, con su jefe el coronel Pino, en Zirucuaín. Esta fuerza está bien uniformada; su fusil es Berdan y tiene cada individuo seis paquetes de cartuchos. De dinero andan muy mal; solo han percibido 13 reales en cuatro meses.

Cierro esta carta y la mando con un propio por si no se me presenta ocasion segura de regresar á Tafalla, máxime cuando es muy corta la tarde y esta ha empezado ya.—F. Peris Mencheta.

(«Correspondencia [de España.]»)

Madrid 3 de diciembre de 1875.

A pesar de lo que decian anoche varios periódicos, de que hoy habria Consejo de ministros bajo la presidencia de S. M., es lo cierto que solo ha habido Consejo en la presidencia, de doce á dos, ocupándose de asuntos relativos para la campaña del Norte.

Esta mañana temprano han conferenciado de nuevo los generales Jovellar, Quesada y Martinez Campos, y es casi seguro que en dicha conferencia haya quedado definitivamente acordada la organizacion del ejército del Norte y la distribucion de sus mandos.

Para nadie es ya un misterio que las tropas que sacará el general Martinez Campos de Cataluña formarán el ejército que á sus órdenes ha de pelear en Navarra, mientras el general Quesada dispondrá de unos cien batallones para operar en las Provincias Vascongadas.

Los carlistas hacen grandes esfuerzos para promover de nuevo la guerra civil en Cataluña, y al efecto algunos cabecillas han intentado pasar la frontera; pero el país está tan cansado de guerra, que aunque lograsen llegar á las montañas del principado catalan, no encontrarán eco sus propósitos.

Cuanto se dice respecto á nombramientos de altos funcionarios á causa de la modificacion ministerial, carece de fundamento. Es probable que el señor Herrera procure llevar á su nuevo departamento alguna persona de su confianza, y es probable también que haga lo mismo el conde de Toreno en el suyo, pero esto no dará lugar á cesantías, sino á traslaciones.

Tampoco hay nada acordado respecto á nombramientos diplomáticos, si bien es muy probable que al señor Estéban Collantes, segun anuncié á V. oportunamente, se le traslade a otro cargo, para que el señor Castro vaya de representante á Lisboa.

Hoy se ha querido escitar aquí á algunos estudiantes para que hicieran una manifestacion contra el nombramiento de ministro del conde de Toreno, por sus ideas conservadoras. El gobernador civil ha tomado algunas medidas de precaucion y la cosa no ha pasado de intento.

Esta noche sale para Cataluña el general Martinez Campos.

Probablemente el lunes empezará á ocuparse el Consejo de ministros del decreto de convocatoria a Córtes, que puedo asegurar á V. no está todavía redactado pero lo estará en breve.

Nada se anuncia de dar mayor libertad á la prensa, ni de restablecer sin cortapisas el derecho de reunion, pero la verdad es que el Consejo de ministros no se ha ocupado de tales asuntos todavía.

Ni á los constitucionales disidentes ni á los no disidentes ha gustado la entrada del señor conde de Toreno en el ministerio; pero los primeros pasan por ello, porque no pueden remediarlo, y los segundos no fundarán en tal cosa sus amenazas de retraimiento.—P.

La Gaceta publica hoy los reales decretos en que por haber expuesto don Joaquín de Jovellar, presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra, la imposibilidad de atender cumplidamente en las actuales circunstancias el desempeño de ambos cargos, se le admite la dimision del primero, quedando altamente satisfecho de sus relevantes servicios y del acierto y lealtad con que lo ha ejercido, y se nombra presidente del Consejo de ministros á don Antonio Cánovas del Castillo.

El señor Cánovas del Castillo estuvo anoche ya trabajando en la presidencia desde las doce hasta las dos, y tuvo una amigable entrevista con el general Martinez Campos.

Mañana se verificará el enlace del señor ministro de la distinguida señorita de Zulueta. Apadrinará á los contrayentes, en nombre de S. M., el señor duque de Sexto, y asistirán como testigos los señores Cánovas, Ayala y Calvo (don Manuel). Únicamente están invitadas á la ceremonia personas de ambas familias.

El general Moriones ha visitado hoy al señor Cá-

novas, con quien conserva las mas cordiales relaciones de amistad.

Escriben de Pamplona:

«El feroz cabecilla Rosa Samaniego ha sufrido la amputacion del brazo. Su segundo, llamado Jergon, encargado de arrojar á la sima de Izguzquiza tantas infelices víctimas, ha sido muerto estos dias.»

No es exacto que las tropas hayan prendido fuego al pueblo de Domeño, como han asegurado algunos periódicos, refiriéndose á cartas particulares.

El titulado vicario genedal interino del ejército de D. Carlos ha espedido una nueva circular en Vergara, para que los curas y los fieles rueguen á Dios para la pronta libertad del obispo de Urgel, «generoso mártir de la religion y de la patria,» como dice el documento á que nos referimos.

(«Provincias.»)

Crónica Local.

REVISTA TEATRAL.

POLIUTO.

Agradable aspecto presentaba en la noche del miércoles nuestro coliseo con la numerosa concurrencia que lo ocupaba, y entre la que destacaban hermosas y elegantes niñas que cual esas flores que abren sus pétalos al influjo de los dorados rayos del sol, acudieron tambien para abrir sus corazones y dar cabida á la emocion de los cantos sublimes y de gran efecto en el género religioso que encierra la magnífica obra clásica de Donizetti, «El Poliuto,» cuya ópera, dedicada al teatro de Apolo en Roma, puede considerarse como un modelo acabado y perfecto. Basta oír para convencerse de ello el famoso «Credo in Dio,» y el duo de soprano y tenor «O santa melodía.»

El señor Sabatini cantó su papel de Poliuto con la inspiracion del genio músico que posee, con la precision del hombre de estudio y con la conciencia artística que le caracteriza.

En el *aria* del segundo acto estuvo tan feliz, desplegó tal energía en la última *cabaleta*, dijo aquel *Dio quest'ánima* con esa fortaleza de espíritu y esos arranques del que inflamado por la fé de la religion cristiana desprecia el peligro, que el público le colmó de calurosos aplausos.

Tambien en el final de dicho acto estuvo admirable el señor Sabatini, cuando repelió á Paulina, su esposa, que en medio de la mayor desesperacion iba á echarse en sus brazos para explicarle su inocencia, cantando entonces con gran valentía y expresion enérgica aquel *morire in pace mi lascia omai*, y teniendo arranques tan espontáneos y expresivos, que cualquiera hubiera comprendido la indiferencia con que Poliuto oyó el castigo que los sacerdotes de Júpiter le habian señalado, por haber abrazado la religion cristiana.

Terminado el *concertante*, que con tanto ajuste y afinacion cantaron cuantos en él tomaron parte, el público, que estaba esperando el momento propicio de dar rienda suelta á las emociones que le habian hecho sentir, prorumpió en estrepitosos aplausos, é hizo salir á la escena á los artistas para reiterarle su entusiasta aprobacion.

La señora Trafford cantó tambien su papel de Paulina con esquisito gusto y delicado colorido, dejando algo que desear en los movimientos escénicos.

Cuando en el tercer acto se encuentra Poliuto en

la cárcel y despues de Paulina entran el Procónsul, sacerdotes y algunos guardias romanos, y mandan entregarle á las fieras, repiten la señora Trafford y el señor Sabatini el *alegro* del *duo* que con tanta resolucion y soltura habian cantado estando solos, haciendo resaltar de una manera clara y expresiva en aquellas palabras «*Ya oigo en derredor mio el sonido de angélicas arpas,*» la profunda resignacion con que los dos iban á morir, antes que abandonar la religion bajo cuyos auspicios veían hasta risueño y encantador, el horrible suplicio que les aguardaba; siendo á su conclusion igualmente aplaudidos con gran entusiasmo.

El señor Cissella que como dijimos en nuestra anterior revista desempeña por compromiso y consideraciones dignas de estimacion el papel de barítono, interpretó perfectamente el de *Severo* que le fué encargado en el *Poliuto*, no dejando tampoco nada que desear el bajo señor Mateuzzi en su papel de *Calisene*, gran sacerdote de Júpiter.

Todas las demás partes contribuyeron eficazmente para el buen desempeño de la ópera de «Donizetti,» que en su conjunto no dejó del todo satisfecho al público, pues se notaron algunas faltitas que en el primer acto abundaron bastante, y ciertas impropiedades escénicas que esperamos ver corregidas en la segunda representacion, para no tener que censurarlas.

El Ministro de la Guerra teniendo en consideracion los servicios prestados por nuestro amigo don José Rodriguez Trelles y muy especialmente al mérito que contrajo en la accion de Orcaín y de la cual tienen conocimiento nuestros lectores, ha tenido á bien promoverle, á propuesta del General en jefe del ejército del Norte y de acuerdo con el Consejo de Ministros, al empleo de brigadier.

En el sorteo de la Loteria nacional celebrado en Madrid el dia siete del actual, ha correspondido el premio mayor al número 15.895 despachado en la administracion de loterías de Palma, y el segundo al 1.178 espendido en Valencia.

Se halla fondeado cerca de la isla del Aire y pidiendo á toda prisa auxilio un bergantin francés llamado *Alihi* su capitan Mr. Scalier procedente de Venezuela. Dicho buque sin duda á causa de los últimos temporales reinantes lleva roto el timon y está haciendo mucha agua por lo que le ha sido imposible el poder ganar este puerto. La tripulacion se halla rendida y en mal estado dos marineros.

Tan pronto como ha tenido de ello conocimiento el señor Vice-cónsul francés don P. B. Valls por carta que le ha sido entregada del capitan del mismo buque se ha apresurado á mandarle por tierra, varios hombres de refuerzo y víveres de que carecian. A la hora de escribir estas líneas el espresado señor Vice-cónsul segun nos han informado está practicando diligencias para lograr pueda salir en su auxilio el vapor *Menorca* y conducir á este puerto la espresada embarcacion.

Segun telegrama de Alcudia del miércoles recibido en la Administracion de los vapores-correos de esta, participa haber salido de aquella bahía el *Mahónés* para Barcelona. Doce dias ha estado detenido dicho buque impidiéndole su salida los temporales últimos.

El martes llegó á Ciudadela la compañía dramática que debe actuar en aquel coliseo cuyas puertas deben abrirse hoy al público.

Dice un periódico de Madrid del 1.º del actual, que «á las clases pasivas se les abonará una paga por Navidad, y otra en los primeros dias de enero.»

Como en esta provincia hay muchos militares retirados y exclaustrados, es interesante esta noticia.

La fortaleza de Isabel II, por la mañana, medio dia y tarde del miércoles hizo los saludos de ordenanza con motivo de ser la festividad de la Purísima, patrona de las Españas.

Se halla en Palma para embarcarse con el primer vapor-correo que se dirija á este puerto, el nuevo nombrado Gobernador militar de esta plaza señor Macias que viene á sustituir al Sr. Moltó.

Hasta las cuatro de la tarde de hoy se admite correspondencia en la Administracion de correos de esta ciudad para el continente, por vía de Ciudadela y Alcudia.

Hoy vuelve á ponerse en escena en nuestro coliseo por segunda vez la ópera *Poliuto*.

De la «Revista Quincenal de Renter y Compañía:»

Habana, Noviembre 15 de 1875.

Durante la que hoy espira, retiróse de la Aduana el cargo sabido de 56 cajas calzado por vapor «Castilla,» cuyo número aumentó el que quedaba existente al finalizar la anterior quincena.

En su transcurso háñse llevado á cabo algunas operaciones á tipos regulares; pero no las que debieran, atendida la época del año por que atravesamos.

Esta circunstancia demostrará á nuestros lectores que la situacion de la Isla hasta ahora, no há sido nada halagüña; pero confiamos que mejorará bastante teniendo en cuenta los numerosos refuerzos militares que felizmente arriban á estas playas y que aunque costosos al Erario, habrán de contribuir en gran parte á la pacificacion del país, renaciendo algun tanto la confianza hasta cierto punto perdida, y que servirá de estímulo para el porvenir.

Limitadas operaciones han sido tambien las efectuadas en pieles, tanto en número como en tipos, pero como no hemos tenido nuevos arribos, ha mermado la existencia y de continuar así de esperar es que aquellos consigan mas favor.

CAMBIOS.

Sobre Lóndres	á 60 d/v	de 169 á 171 p. 00	P.
» Barcelona	á 60 d/v	de 148 á 150 p. 00	P.
» »	á 40 d/v	de 150 á 152 p. 00	P.
Oro español.		de 126 á 127 p. 00	P.

TEATRO.

FUNCION PARA HOY VIERNES

10 DICIEMBRE DE 1875.

6.ª de abono. 4.ª Série.

Se pondrá en escena la ópera série en 3 actos del maestro Donizetti titulada

POLIUTO.

En la que toman parte la tiple Signora Trafford-Sabatini: el primer tenor Signor Sabatini: el barítono Signor Cissella y el bajo Signor Matteuzzi: Montani, Seguí y Cuerpo de Coros.

Noticias electorales.

Del «Islaño» del 3.

Segun el «Diario» parece cosa acordada el que los candidatos para las próximas elecciones de diputados á Cortes en esta provincia sean los señores siguientes: D. Gerónimo Rius, D. Felipe Puigdorffila y D. Gregorio Ayneto para los distritos de Palma, y los señores Marqués de Monasterio y Palau para los de Mahon é Ibiza respectivamente.

Nada sabe el «Diario» de los candidatos propuestos para los distritos de Inca y Manacor, los cuales deseamos tengan iguales ó semejantea relaciones en el país que los cinco anteriormente nombrados y que puedan muy bien llevar la representacion de los intereses de las islas.

Del mismo periódico del 6.

Ayer tuvo lugar una importante y numerosa reunion de personas adictas á la actual situacion, lo mismo de esta capital que de los pueblos de la isla, al objeto de acordar la candidatura que deberá votarse en las próximas elecciones de diputados á Cortes. Segun noticias se aceptaron por unanimidad los candidatos de que ya hemos dado cuenta correspondientes á los distritos de Palma, Mahon é Ibiza, y para los de Inca y Manacor los Sres. don Saturnino Esteban Collante, secretario de la Presidencia del Consejo de Ministros, y D. Luis Navarro y Calvo director del periódico de Madrid «El Cronista.»

Para senadores se aceptaron igualmente por unanimidad los Sres. D. Fernando Cotoner, marqués de la Cenia, D. Juan Massanet y Ochando, D. Acisclo Miranda y Marqués de Vinent.

Al objeto de impulsar los trabajos electorales se nombro una comision nominadora que eligiera las personas que debian constituir la Junta electoral de esta isla dejando á cargo de los electores de Menorca é Ibiza el nombramiento de las que correspondieran á dichas islas. La comision nominadora evacuó su encargo señalando tres electores de cada uno de los cinco distritos de Mallorca, cuyo total de quince empezará desde luego las operaciones necesarias al objeto de llevar á feliz término el cometido que se les ha confiado.

—En el periódico «La Epoca» correspondiente al día 4 del actual encontramos las siguientes líneas que son de oportunidad en los momentos actuales.

«Las Crónicas de la Agricultura Española» hace atinadas observaciones sobre el interés que deben tomar los agricultores en nombrar para representarlos en las próximas córtes personas que se interesen por el bienestar material del país, y que atiendan en principalísimo término al fomento de nuestra mas importante fuente de riqueza.»

De «La Crónica Balear» del 7.

No hay que confundir, como hemos oido en algunos círculos, al señor Navarro y Rodrigo, con el candidato para el distrito de Manacor, que lo es el distinguido publicista y escritor Sr. D. Luis Navarro y Calvo director del periódico «El Cronista.» El indicado para Inca, es el Sr. Esteban Collantes (D. Saturnino) actual Secretario de la Presidencia del Consejo de Ministros.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Nuestra Señora de Loreto.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Pilar en el Carmen.

En la iglesia de S. Francisco, en la Concepcion y en las Concepcionistas continúa al anochecer el devoto y solemne novenario en honor de la Inmaculada y siempre Virgen Maria.

En la ermita de Ntra. Sra. de Gracia hoy, mañana y domingo á las 4 de la tarde se rezará el S. Rosario en sufragio de las almas del Purgatorio.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Despachados el 9.

Para Alcudia en lastre laud Pepita pat. Antonio Ros con 5 tripulantes.

Para Argel con efectos y sillares laud Africano patron P. Benjam con 7 trip. y 8 pasag.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 7 horas, y 10 minutos de la mañana. —Pónese á las 4 horas, y 36 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 3 horas, y 13 minutos de la tarde. —Pónese á las 5 horas, y 50 minutos de la mañana.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES

EL BIEN PUBLICO.

Madrid 7.—5:40 t.

Mahon 8.—9:50 m.

Se ha aplazado hasta el día de hoy la presentacion del mensaje del presidente Grant.

Ha llegado á Lisboa la escuadra Norte americana.

El príncipe de Gales volcó ayer del coche, hallándose en Ceilan en la caza de elefantes, salvándose milagrosamente.

3 p. Interior, 16'87.

Exterior, 18'30.

Bonos, 56'75.

Madrid 8.—12:55 t.

Mahon 8.—5:17 t.

En el mensaje del general Grant á los americanos dice que no deben tener esclavos los países extranjeros.

Que el conflicto de Cuba es contrario á la civilizacion y á la humanidad y no existiendo esperanza de una pronta conclusion, obligará á las potencias á deliberar sobre cuanto exigen sus intereses y sus deberes, en vista de que la situacion de Cuba no se modifica á pesar de las esperanzas en contrario.

Que los insurrectos no forman

una organizacion civil y su reconocimiento será incompatible con los hechos, imprudente, prematuro é inescusable.

Que si el conflicto no acabase pronto propondria al congreso lo que juzgase necesario.

Madrid 8.—7:15 n.

Mahon 9.—9:2 m.

Pérula ha marchado precipitadamente á Estella.

Don Carlos se halla en Durango.

Continúa el bombardeo de Guetaria y Hernani por los carlistas.

Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno, juez

de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el día diez de Diciembre próximo á las once de la mañana, se venderá en la audiencia de este Juzgado, siendo la postura competente, la casa número 52 de la calle de la Infanta de esta Ciudad perteneciente á los hermanos Don Juan Francisco, D.ª Antonia, D.ª Margarita y Doña María Rosa Llambias y Roca, justipreciaba en cuatro mil euatrocientos pesetas; cuya subasta se efectuará arregladamente al pliego de condiciones despachado á instancia de dichos interesados. Dado en Mahon á 8 de Noviembre de 1875.—Rafael Blasco—Por su mandado, Juan Pons, Esno.

En venta.

Lo está en pública licitacion el predio «Sno Sans» de cabida de 27 cuarteras y 3 barcillas, sembradio situado en el término de Ciudadela. El remate tendrá lugar simultaneamente en Mahon y Ciudadela el viérnes 7 de Enero de 1876, á las doce de la mañana, en la plaza de la Constitucion de una y otra ciudad, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto á saber: en Ciudadela, en casa D. Miguel Roselló y Arguimbau, y en Mahon en casa de D. Nicolás Orfila y Caulles, Notario.

AVISO.

El capitan Richard Newton de la barca inglesa «Jhon Peite» hace presente al público, que no responde de ninguna clase de deuda que contraiga la tripulacion del espresado buque durante su permanencia en este puerto.

Devocionarios.

Se han recibido de ricos y elegantes y á precios sumamente módicos.

Librería Mahonesa calle de la Arravaleta.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.